

# 您知道这照片背后的故事吗？

疑为宁波人的一家六口70多年前旅居温州平阳时所摄  
市民如有线索请拨打本报新闻热线87777777

□记者 林伟

昨天,《温州都市报》的同行给记者发来了一张老照片。在这张发黄的黑白老照片上,是六个人的合影。在照片的右上角,还写有“民国三十年元旦旅居平阳合家欢影”的字样。

照片中6名主人公穿着鲜亮且讲究,就像是一个民国时装秀。但离奇的是,既然名为“合家欢”,就应该是开开心心地一起拍“全家福”,这家人却一脸严肃,没有笑容。

而根据《温州都市报》记者多日来的追踪,发现这张照片最早来自鄞州区的一名收藏者“宁波毛毛”。“宁波毛毛”昨天也向记者表示,他推断这张照片上的主人公可能是我们宁波人。

那么问题来了:他们到底是谁?因何会旅居平阳?后来的命运又是如何呢?如果你恰好曾见过这张照片,或恰好认识片中的主人公,知道照片背后的故事,希望能与大家分享。

## 这是怎样的一张照片? 70多年前的“全家福”

昨天,记者仔细地观察了这张老照片。根据推断,照片上的六个人,可能是奶奶、儿子和媳妇,以及三个孙女。

照片中唯一坐着的是奶奶。她戴着帽子,围着长长的围巾,两手交叠,动作优雅,一对包裹过的小脚穿着白色的袜子。最小的一个孙女斜倚在奶奶身边。奶奶的后面,站立的应该就是她的儿子和儿媳。看上去像是双胞胎的两个孙女,则分别站在父母的前面。

这一家人的服饰时髦,在当时应属大户人家。奶奶神态威严,儿子身姿挺拔,西装革履,看着像是留洋回国的知识分子;儿媳则身着华丽的花色旗袍,

面色凝重;分立两边的双位孙女衣着相似、发型相似,疑似双胞胎;而偎依着老太太的小女孩,着一件深色列宁装,显得俏皮可爱。

这6名主人公有一个共同的特征,就是应该开开心心拍的“全家福”中,表情却挺严肃的。

照片的右上角,印着“民国三十年元旦旅居平阳合家欢影”等字,右下角落款为“兄弟艺术照相”。这里所说的平阳,就是温州市平阳县。这意味着这张照片是1941年元旦在当时的平阳兄弟照相馆拍摄。

## 为什么要探寻照片背后的故事? 每个普通人家都能折射出历史的真实面貌

那《温州都市报》的记者为什么会去查找这张照片背后的故事呢?原来,《家国记忆——百年中国家庭老照片珍藏》一书主编毕春平在网上发现了这张照片,因为这张照片摄于温州,就委托温州媒体寻找照片中的主人公或后人。

《家国记忆》是以“口述历史、影像记录”讲述方式,展示中国百姓绵延百年跨度的生活变迁,和照片背后发生的感人故事。

毕春平追寻老照片已有10年了,2006年起出于个人爱好开始搜寻老照片,尤其对这些老照片背后的故事感兴趣。她最喜欢的就是“普通人家”的老照片,在她看来,每个普通人家都是历史长河中的水滴,能折射出历史的真实面貌。

2015年,毕春平从民间上千个家庭的私人相簿里的近万张老照片中,选出39个家庭及500多张老照片,采访编辑了《家国记忆》一书。

“《家国记忆》是系列丛书,现在出版的仅是第一部,我还要继续写下去。我就是想找到这张照片的主人公或后人,把他们一家的故事写进我的书里。在70多年前那个特殊的时代,他们一路走来,是否安好?”

毕春平有一个名为“记忆客厅”的公众微信号。7月7日,该微信号发布了这张老照片。毕春平说,她想找到这家人,以了解照片背后的故事。毕春平介绍,这张照片是今年5月,在一个老照片拍卖微信群里看到的,当时被群一藏友买走了。



《温州都市报》的同行给本报记者的一张“全家福”。

## 为什么会到宁波寻找知情者? 照片的第一个网上卖家推断主人公是宁波人

通过资料查找,记者发现这张照片其实已经不是第一次现身网络,也不是第一次被拍卖。早在2013年,这张照片就出现在一个收藏品交易网站上,卖家是宁波一名藏友。2013年3月2日,照片被江苏苏州一买家以174元的价格买走。

经过辗转寻找,记者得知这名宁波藏友叫“宁波毛毛”,昨天记者也电话联系了“宁波毛毛”。他告诉记者,老照片是2013年他从朋友处买来,朋友说是从一个做古玩生意的人那里买到的。

“我后来也问过朋友,得知那个做古玩生意的人是从宁波市鄞州区一个村庄挨家挨户收旧物时收来的,好像是在钟公庙附近,但具体人家已记不清了。”“宁波毛毛”说,他是第一个把该照片放上

网络拍卖的人,因此推断,这张照片的主人公可能是宁波人。

记者了解到,民国时期的温州平阳是重要的对外商埠和浙南闽东的商业大镇,有“甬闽小上海”之称。平阳境内鳌江当时跟上海、大连、新加坡等国内外通航,商业十分繁华,商贾大户云集。

而当时到平阳经商的宁波人也很多,宁波商帮在平阳非常有实力,在鳌江还设有宁波商会、四明公所等场馆。

《温州都市报》的记者核实,当时温州平阳有两家兄弟照相馆,后来还有一家分店,有陈家两兄弟分别经营。由于后人对这三家店的开设时间也有点模糊,因此,平阳县的鳌江、昆阳,苍南县的钱库(当时属于平阳)均有可能是这张民国“全家福”的拍摄地点。

## 为什么拍照时他们一脸严肃? 当时宁波、温州两地都要马上被日军占领

其实,这张照片里还有一个重要的信息,那就是拍摄的年代。1941年,对宁波和平阳来说,都是个特殊的年代,两地的人民都身处国难之中。

拨开70多年的历史烟云,1937年至1941年,日本军机在宁波野蛮轰炸632次。1940年10月27日下午2点左右,丧心病狂的日军还在宁波用飞机投撒了染有鼠疫病毒的跳蚤、麦粒、面粉、棉絮等细菌武器,散落于市中心开明街一带,致使大量无辜平民死亡。

1941年4月19日,日军发动“宁绍战役”,镇海、宁波、奉化、慈溪、余姚、象山相继沦陷。

而1941年前后的平阳同样处于战火之中。据平阳县志记载,

1940年5月至10月,日军飞机多次轰炸平阳,造成大量民众死伤。1941年4月19日,日军占领温州城区,当天日机还轰炸了平阳县城。

因此,不少人猜测,鉴于这样的乱世背景,照片中的人物自然面色凝重。平阳县党史研究室相关负责人看过照片后还推断,照片中的男主人有可能是当时的政府官员或是外地(宁波)士绅。

那么,这户人家究竟是不是宁波人?又是为什么旅居平阳县?他们在那个家国蒙难的年代是否安好?如果您曾见过这张照片,或正好是这张照片中的主人公之一或他们的后代,又或认识照片中的主人公,知道照片背后的故事,请拨打热线87777777联系我们。

## 通知:新款老人专用手机免费送

随着科技的日益进步,手机甚至替代了语言成为了主要的沟通方式,但是老年人的手机,大都使用着年轻人所淘汰的,不但功能过时,且极不方便老年人操作。近日,宁波神舟凌讯网络科技有限公司推出一款专供老人使用的多功能智能手机,该手机屏幕大,音量大,能声音提示,拥有这部智能老人手机就相当于拥有收音机,评书机,视频看戏机,同时还拥有微信、QQ等功能。一部智能手机就能让老年人的生活更加多姿多彩。

为了进一步丰富老年人的生活,由宁波康日达公司举办“爱心助老”活动,活动第一步:向宁波市60岁以上的老年人免费发放价值998元/台的老人智能机(夫妻可申领2台);第二步:凡是拥有移动手机号先登记,再由相关单位核实后7日内即可申请,申请成功后自缴50元话费(分5个月返还)。智能化生活,让老年人随时随地都享受生活乐趣。详细内容见现场说明会。



免费申领条件:

- 1.本市常住户口,年龄在60岁以上;
- 2.凭本人身份证,且拥有一个手机号码;
- 3.本市离退休干部可优先领取。

由于经费有限,限额200名,发完为止。  
申领时间:8点—18点

领取热线:55861406 55861458